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УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ В УСТАНОВАХ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ ПОЛЬЩІ: 
ДОСВІД І МОЖЛИВОСТІ ВПРОВАДЖЕННЯ В УКРАЇНІ

Анотація. Вивчення світового досвіду управління персоналом дозволяє оцінити ефективність соціальної 
допомоги в різних умовах. Недостатнє фінансування закладів соціального захисту населення призводить до 
кадрового голоду та перевантаження. У цьому контексті проєкти, що фінансуються ЄС, відіграють ключову 
роль у розвитку польських центрів соціальної допомоги, сприяючи впровадженню сучасних рішень і підтримці 
вразливих груп. Однак їхня ефективність залежить від навчання персоналу, планування та управління 
ресурсами. Дослідження зосереджене на системі управління людськими ресурсами в сфері соціального захисту 
в Польщі та варіантах її адаптації в Україні. Метою статті є аналіз польського досвіду управління людськими 
ресурсами у сфері соціального захисту, зокрема в контексті проєктів ЄС. Розглядаються проблеми центрів 
соціальної допомоги (фінансування, нестача персоналу, цифровізація), структура та виклики управління 
людськими ресурсами в Польщі, а також роль європейських проєктів у розвитку соціальних послуг. Описано 
спільні проблеми між Польщею та Україною, а також обговорено можливість адаптації польських підходів 
до реформування української системи соціального захисту. У статті запропоновано практичні рекомендації 
щодо впровадження європейських стандартів в Україні. Аналіз базується на аналізі статистичних даних та 
SWOT-аналізі соціальних проєктів у польських центрах допомоги.
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Вступ. Фінансування з фондів ЄС відіграє ключо-
ву роль у модернізації та розвитку центрів соціальної 
допомоги (ośrodek pomocy społecznej) у Польщі. Ці 
проєкти допомагають підвищити якість соціальних 
послуг, розвинути компетенції співробітників та за-
провадити інноваційні рішення для підтримки людей 
із ризиком соціальної ізоляції. Основні цілі центрів 
соціального захисту охоплюють запобігання соці-
альному відчуженню, допомогу в подоланні склад-
них ситуацій, підтримку соціальної та професійної 
активації, захист сімей та дітей, надання послуг з 
догляду та проживання, підтримку людей похилого 
віку та залежних осіб. Фактично, діяльність центрів 
соціальної допомоги у Польщі можна порівняти з те-
риторіальними центрами соціального обслуговуван-
ня в Україні.

Частина завдань центрів соціальної допомоги 
усіх рівнів визначається політикою держави. Вони 
є обов’язковими до виконання й фінансуються з бю-
джету (фінансові виплати, матеріальна допомога, 
послуги опіки, кризове втручання, підтримка сімей 
тощо). Інша частина завдань завжди визначається ло-
кальними потребами громади (різноманітні програ-
ми активізації безробітних осіб, центри соціальної 
активності, клуби, групи підтримки тощо). Подібні 
ініціативи втілюються в рамках програм допомоги, 
які фінансуються з коштів ЄС. Отже, центри соціаль-
ної допомоги повинні самостійно докладати зусиль, 
щоб брати участь у конкурсах на грантові заявки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ви-
вчення досвіду інших країн у сфері соціальної допо-
моги має важливе значення з кількох причин. Перш 
за все, порівняльний аналіз ефективності дає змогу 
оцінити результативність соціальної допомоги у різ-
них соціально-економічних контекстах. Адаптація 
успішних практик дозволяє вдосконалити соціальну 
політику й оптимізувати ресурси, потрібні для еконо-
мічно-важливих рішень. Специфіка роботи центрів 
соціальної допомоги у Польщі висвітлена в україн-
ських джерелах недостатньо. Увага до їх діяльності 

була продиктована, перш за все, повномасштабним 
вторгненням й різким зростанням кількості україн-
ських військових мігрантів. Однак і в цьому випадку 
йдеться радше про фінансову допомогу і нарахуван-
ня виплат. До прикладу, такий аналіз містить публі-
кація Й.Яблонської-Бонси [5]. Якщо заглибитись де-
тальніше, привертають увагу дослідження компетен-
цій, необхідних для працівників соціального захисту 
країн Центральної Європи, з урахуванням нових ви-
кликів С.Архипової та Л.Смеречака [1]. Важливими 
є дослідження впливу європейських стандартів на 
формування кадрової політики у сфері соціально-
го захисту та аналіз переходу від централізованого 
управління до більш автономного прийняття рішень 
на рівні місцевих органів соціального захисту (низка 
публікацій В.Николаєвої [4].

Враховуючи, що чимало центрів мають обмежені 
кошти для реалізації програм допомоги, відчувається 
нестача кадрів внаслідок перевантаження працівни-
ків, уповільнюється процес цифровізації управління 
соціальною допомогою, все більшої актуальності на-
буває проблема управління такими проєктами і залу-
чення персоналу центрів до виконання проєктної ді-
яльності. Тобто, проєкти, що фінансуються з фондів 
ЄС, мають ключове значення для розвитку центрів 
соціальної допомоги в Польщі. Завдяки їм можна 
впроваджувати сучасні рішення, покращувати якість 
послуг та підтримувати людей із ризиком ізоляції. 
Проте ефективність цієї діяльності потребує добре 
підготовленого персоналу, довгострокового плану-
вання та ефективного управління коштами ЄС. Вра-
ховуючи наведене, об’єктом дослідження виступає 
система управління персоналом в установах соціаль-
ного захисту (як у Польщі, так і в контексті можли-
востей для України), а предметом підходи, методи, 
особливості управління персоналом у соціальному 
захисті Польщі в контексті проєктної діяльності, а 
також можливість їх адаптації в Україні.

Метою статті є аналіз польський досвід у сфері 
управління персоналом в установах соціального за-
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хисту, насамперед у питанні управління проєктами, 
які фінансуються ЄС. Для цього потрібно висвітлити 
такі аспекти, як проблеми центрів соціальної допомо-
ги (обмежене фінансування, брак персоналу, повіль-
на цифровізація); систему управління персоналом у 
соціальному захисті Польщі – структуру, принципи, 
виклики та успішні практики; проаналізувати роль 
проєктів ЄС у покращенні якості соціальних послуг 
та розвитку кадрової політики у польських центрах 
соціального захисту; визначити проблеми, спільні 
для Польщі та України (кадровий дефіцит, наванта-
ження, цифровізація); оцінити можливість адаптації 
польських підходів в Україні, а саме, які механізми 
можуть бути ефективними для реформування укра-
їнської системи соціального захисту (необхідність 
ефективного управління такими проєктами, залучен-
ня навченого персоналу та довгострокове плануван-
ня). Стаття пропонує практичні рекомендації щодо 
запозичення та впровадження європейських стандар-
тів у сфері управління персоналом в установах соці-
ального захисту в Україні.

Методи дослідження, що лягли в основу науко-
вого пошуку, можна поділити на дві групи. Перша 
охоплює загальновідомі інструменти збору даних 
– аналіз статистичних даних (інформація від Голов-
ного управління статистики Польщі, звіти Європей-
ського Союзу). Друга група охоплює метод SWOT-
аналізу діяльності соціальних проєктів й програм, 
що реалізовувались у польських центрах соціальної 
допомоги упродовж 2001 – 2023 років.

Виклад основного матеріалу. Організаційні 
рівні системи соціальної допомоги в Польщі нага-
дують український підхід. Від центрального рівня 
(в особі Міністерства сім’ї, праці та соціальної по-
літики) через воєводські центри (воєводство – від-
повідник області, на цьому рівні функціонують так 
звані регіональні центри соціальної допомоги), до 
повітових (повіт – середня ланка самоврядування) 
та гмінних (гміна – аналог громад) установ соціаль-
ної допомоги.

М.Котас у дослідженні 2014 року опитала пра-
цівників 100 центрів соціальної допомоги. Авторка 
підкреслювала, що вимоги до функціонування сучас-
них організацій неймовірно ускладнились. Чимало 
послуг, навіть характерних для державних установ, 
зазнали комерціалізації. Відтак «інноваційний харак-
тер діяльності суб’єктів соціальної політики дер-
жавного сектору – у сучасному вимірі – вимагає змі-
ни орієнтації організації діяльності… Це особливо 
важливо для організацій, що надають соціальні по-
слуги, які наразі стикаються із значними проблема-
ми, пов’язаними з ефективністю їх діяльності. Клю-
чові фактори успіху та заснована на них стратегія 
дій становлять значний потенціал для суб’єктів, які 
реалізують завдання у сфері соціальної політики на 
шляху до ефективної та результативної практи-
ки» [10, с.368]. Таким чином, виявлення цих факто-
рів є можливістю для ефективного створення та ви-
користання потенціалу, який дрімає в інституційній 
та соціальній сферах, для формування соціального 
порядку.

З. Кармеля, на діставі даних Євростату, ствер-
джує, що в період 2014-2016 рр. працівники сектору 
соціального захисту у Польщі складали до 1% загаль-
ної чисельності населення. До цієї групи країн також 
входили Болгарія, Кипр, Румунія, Греція, Литва, Лат-
вія, Словаччина, Естонія, Хорватія, Італія, Словенія, 
тобто, переважно країни Центрально-Східної Євро-
пі, які приєднались до ЄС в останній фазі розширен-
ня Євросоюзу. До прикладу в Голандії та Швеції їх 
частка складала майже 5% [9, с.51].

У 2006 році у Лодзькому воєводстві було проведе-
но дослідження серед соціальних працівників, було 
опитано 104 особи [14]. Хоча дослідження не було 
репрезентативним для всієї країни, висновки цілком 
можна було екстраполювати на всі регіони Польщі. 
Отже, опитування показало, що за шестибальною 
шкалою 36% опитаних оцінили задоволення від ро-
боти на 4 бали. Найгірші оцінок за шкалою від 0 до 
2 балів обрали 25,5% опитаних. В цілому 53% соці-
альних працівників були незадоволені і швидше не-
задоволені умовами праці (0-3 бали), натомість 47% 
працівників були задоволені та дуже задоволені (4-6 
балів). Також 80,8% опитаних вважали, що в їх ло-
кальному середовищі діяльність соціального праців-
ника не користується великим престижем. Ці висно-
вки перегукуються з дослідженням 2017 р. [8] та пу-
блікацією від 2015 р. [6], в яких автори констатують, 
що професія соціального працівника, яка вважається 
важкою, є малооплачуваним заняттям з низьким со-
ціальним престижем. При цьому від професійних по-
мічників вимагаються високі компетенції.

У контексті вищенаведеного варто виокремити 
питання підготовки фахівців закладів соціальної до-
помоги, які мають навички роботи з проєктами, які 
фінансуються зі структурних фондів Європейського 
Союзу. Оцінюючі кадрові потреби в установах соці-
альної допомоги, П.Олексяк підкреслює, що серед 
бажаних умінь та навичок майбутніх спеціалістів за-
кладів соціальної допомоги є уміння ініціювати про-
єкти соціального спрямування, уміти працювати над 
їх реалізацією в команді [12, c.38].

Результати досліджень, проведених Регіональним 
центром соціальної політики в Зеленій Горі у 2013 р. 
засвідчили, що кадрова політика в центрах соціаль-
ної допомоги повинна враховувати такі особливості. 
Наприклад, керівництво центрів повинно підтри-
мувати працівників, наголошувати на їх здобутках і 
успішній роботі, а також змінювати систему оплати 
праці залежно від обсягу та якості роботи. Близько 
90% опитаних соціальних працівників підкреслю-
вали, що необхідно зменшити рівень «бюрократії» 
в організації робочого часу. Важливо, що соціальні 
працівники усвідомлювали необхідність постійного 
підвищення кваліфікації, хоча й наголошували на не-
безпеці професійного вигорання [12, c.38].

У підсумку, як підкреслюють дослідники, клю-
човим елементом стратегічного розвитку організації 
соціальної сфери повинен стати розвиток людських 
ресурсів. Насамперед підвищення кваліфікації та на-
вчання працівників повинно враховувати розвиток 
компетенцій співробітників в управлінні проекта-
ми [12, c.39]. Власне кажучи, це корелюється з іншим 
висновком про те, що в органах місцевого самовря-
дування Польщі все ще наявна слабкість підготовки 
працівників у сфері управління проектами [11, c.98], 
а отже, можлива співпраця та кооперація між уста-
новами соціального захисту та локальною владою у 
проєктній діяльності може бути послаблена цим чин-
ником.

Прагнучи попрацювати над кваліфікацією персо-
налу, деякі центри соціальної допомоги реалізували 
окремі проєкти, присвячені підвищенню кваліфі-
кації працівників соціального захисту. Наприклад, 
Регіональний центр соціальної політики у Кракові 
у період 2008-2015 рр. реалізували системний про-
єкт «Навчання та професійний розвиток персоналу 
соціальної допомоги». Ініціатива співфінансувалась 
Європейським соціальним фондом в рамках Опера-
ційної програми «Людський капітал» (Пріоритет VII 
– Сприяння соціальній інтеграції, Захід 7.1 Розвиток 
та поширення активної інтеграції, Підзахід 7.1.3 Під-
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вищення кваліфікації персоналу соціальної допомо-
ги та інтеграції) [17]. Мета цього проєкту полягала 
у розвитку активних форм соціальної інтеграції та 
підвищення ефективності і якості функціонування 
закладів соціальної допомоги та інтеграції у Мало-
польщі. Серед іншого, працівники закладів соціаль-
ної допомоги отримали знання та навички застосу-
вання правових основ в управлінні проєктами Євро-
пейського соціального фонду.

Під час аналізу проєктів, реалізованих у Польщі 
у 2009 році, учасникам опитування, тобто, працівни-
кам центрів соціального захисту населення, район-
них центрів допомоги сім’ї та обласних центрів со-
ціальної політики.

Автори метаевалюації підкреслювали, що чи не 
основною проблемою для бенефіцієнтів проєктів 
була нестача навчання та консультацій. Зокрема, 
працівники центрів соціальної допомоги усіх рівнів 
зазначали, що варто створити платформу для обміну 
досвідом та ідеями між усіма зацікавленими сторо-
нами у реалізації системних проєктів. Системні бе-
нефіціари очікували на поради і консультації щодо 
принципів впровадження проєкту. Досить серйозною 
проблемою були норми права, які змінювались дово-
лі часто, однак бенефіціари проєктів не завжди були 
вчасно поінформовані про ці зміни. Впровадження 
системних проєктів було свого роду «новим» досві-
дом для багатьох центрів соціальної допомоги, тому 
координатори системних проєктів наголошували на 
збільшенні консультацій. Цікавим прикладом може 
стати цитата, наведена в евалюації. «Ми очікуємо, 
що ця підтримка буде надана під час подачі заявки, 
чи правильно вона подана та чи звернули ми увагу 
на зміни. Це наша головна проблема: щоб хтось про-
сто переглянув проєкт і виправив його, щоб переко-
натися, що все в порядку, чи ми відповідаємо всім 
вимогам. Було б добре, якби цих людей було більше і 
хтось міг приїхати до нас. Не лише на основі подачі 
цих заявок …» [16, с.18].

Аналіз результатів продемонстрував, що май-
же 3/4 респондентів заявили про свою готовність 
отримати допомогу у навчанні, а понад половина 
опитаних повідомила про потребу в консультацій-
них послугах від районних центрів соціальної до-
помоги. Втім, були наявні й регіональні відмінності. 
Наприклад, у любуському регіоні (прикордонний з 
Німеччиною регіон) 91% респондентів повідомили 
про потребу скористатися консультативною підтрим-
кою районних центрів, натомість у Підляському во-
єводстві лише 13% опитаних. Загалом необхідність 
продовжити навчання і підвищувати кваліфікацію 
декларували 80% працівників центрів соціальної 
допомоги у семи регіонах (Лодзь, Підкарпаття, Під-
ляшшя, Помор'я, Сілезія, Великопольща, Західне 
Помор'я). серед форм навчання працівники центрів 
соціальної допомоги найчастіше вказували: післяди-
пломну освіту; тренінги; навчальні візити; поточну 
підтримку центрів допомоги [16, с.18].

У світлі наведеного не зайвим буде підкресли-
ти, що підготовка працівників до участі у проєктах 
пов’язана з економічним вигоранням самих учасни-
ків проєктів та емоційним і фізичним вигоранням 
бенефіціарів проектів [13]. Вигоранню присвячують 
дуже багато уваги з огляду на події світового зна-
чення. Як підкреслюють турецькі дослідники «зрос-
таюча важливість таких концепцій, як стійкість і 
циркулярна економіка, робить добробут співробіт-
ників, особливо вигорання…, набувають все більшої 
актуальності у будь-яких майбутніх перспективах і 
зусиллях, що мають на меті розвиток робочих місць 
та бізнес-середовища. Оскільки проєкти відповіда-

ють сукупності глобальної економіки, дослідження, 
які безпосередньо стосуються та оцінюють проєк-
тну діяльність та організації, мають велике значен-
ня» [13, c.13].

Зростання кількості системних проєктів, які 
реалізовувались центрами соціальної допомоги у 
Польщі у 2010-2011 рр., чималій кількості людей 
дали можливість покращити становище. Польські 
дослідниці [7] проаналізували результати проєкту 
під назвою «Використай свою можливість», який 
реалізував Центр соціальної допомоги у місті Ан-
дрихові (Малопольща, населення 21,5 тис. осіб у 
2011 р.). Автори ставили за мету проаналізувати ре-
альні форми допомоги, що пропонувались у рамках 
схеми соціальної активізації та працевлаштування. 
Дослідження охопило 79 осіб до та після їх участі в 
проєкті у 2010 та 2011 роках. Як підкреслюють ав-
торки аналізу, «участь у проєкті та контакт із фа-
хівцями безперечно сприяли розширенню знань клі-
єнтів Центру соціальної допомоги про те, як саме 
вони функціонують у суспільстві, які їхні здібності 
та обмеження, а також життєві навички та мож-
ливості працевлаштування» [13]. Отже, підтримка, 
яка надається Центром, спрямована не лише на фі-
нансову допомогу, але надає доступ до навчання та 
консультацій спеціалістів.

Наведені дані корелюються результатами дослі-
дження, проведеного у 2015 р. [15]. Авторки підкрес-
лювали, що процес реалізації проєктів, співфінансо-
ваних з коштів ЄС, супроводжувала низка трудно-
щів. Це, по-перше, підготовча робота та оформлення 
заявки на фінансування або закриття і врегулювання 
проєкту, реалізація запланованих заходів після під-
писання договору про співфінансування. По-друге, 
йшлось про надмірне навантаження працівників, що 
працювали над проєктом, додаткові обов’язки, над-
мірну формалізацію та бюрократію. По-третє, про-
блему становив пошук підрядників для виконання 
проєктів, невелика можливість внесення змін до про-
єкту і складне регулювання тендерних процедур.

У світлі наведеної інформації можна навести ре-
зультати ще одного дослідження, проведеного кіль-
кома роками раніше (2011 рік) у Підляському воє-
водстві [18, с.80-83]. За результатами аналізу було 
зроблено такі висновки. По-перше, серед причин від-
мови від подачі заявки на реалізацію проєктів були 
такі: недотримання формальних вимог, недостатні 
житлові ресурси та географічне положення, надмір-
не навантаження для працівників центрів соціальної 
допомоги, бюрократичні процедури та страх перед 
фінансовою відповідальністю керівників центрів 
соціальної допомоги, незадоволення ефектами про-
єктів. По-друге, зібраний у процесі дослідження до-
слідницький матеріал дав змогу визначити так звані 
«хороші практики», тобто ті умови й рішення різно-
го характеру, які самі по собі позитивно впливають 
як на бажання працівників подавати заявки на отри-
мання коштів, так і на ефективність реалізації про-
єкту. Серед різноманітних аспектів функціонування 
установ соціального захисту, як внутрішніх, так і 
зовнішніх, можна виділити позитивні аспекти, які 
в майбутньому можуть позитивне завершення про-
єкту [18, с.92-93]. Отже, до внутрішніх чинників на-
лежать такі: по-перше, створення команди проєкту у 
підрозділах, які б відповідали за реалізацію проєк-
ту; по-друге, використання зовнішнього навчання та 
консультаційної підтримки як на етапі подання заяв-
ки на отримання коштів, так і на етапі реалізації про-
єкту; по-третє, поточне з’ясування будь-яких сум-
нівів щодо реалізації етапів проєкту із керівником 
проєкту; по-четверте, слід ретельніше обдумувати 



НАУКОВИЙ ВІСНИК УЖГОРОДСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ. СЕРІЯ: «ПЕДАГОГІКА. СОЦІАЛЬНА РОБОТА». 2025.  ВИПУСК 1 (56)

271

потенційних учасників проєкту, цільова група пови-
нна бути дещо більшою, аніж запланована кількість 
учасників, оскільки на етапі реалізації частина з них 
можуть відсіятись, отже, повинен бути певний «за-
пас» учасників; по-п’яте, необхідно дотримуватись 
графіку виконання проєкту, акцентуючи увагу на про-
цесі державних закупок в рамках проєкту; по-шосте, 
невеличкі центри соціальної допомоги з недостатнім 
людським та фінансовим потенціалом повинні реа-
лізовувати проєкти у партнерстві з іншими підрозді-
лами, зокрема районними та міськими центрами со-
ціальної допомоги; по-сьоме, у процесі планування 
проєктної діяльності слід враховувати ситуацію на 
місцевому ринку праці (домінуючі галузі, дефіцитні 
професії), щоб результати проєкту справляли реаль-
ному впливу на професійну ситуацію учасників про-
єкту (цільовій групі).

Серед зовнішніх чинників, які, на думку учасників 
дослідження, мають вплив на позитивне завершення 
системних проєктів, варто виділити такі [18, с.93].

По-перше, важливим чинником є бажання орга-
нів місцевого самоврядування впроваджувати сис-
темний проєкт, при цьому не нав’язуючи керівникам 
підрозділів рішення приступити до проєкту. Тобто, 
бажання центрів соціальної допомоги реалізувати 
проєкт повинно випливати з реальних потреб і мож-
ливостей центрів соціальної допомоги.

По-друге, місцева влада повинна подбати про під-
вищення зарплати працівників підрозділів, які реалі-
зують проєкт. Важливо, щоб винагорода відповідала 
фактичним зусиллям і не була суто символічною.

По-третє, необхідна наявність відповідних 
об’єктів інфраструктури, щоб реалізація проєктної 
діяльності могла відбуватися без необхідності витра-
чати кошти проєкту на оренду приміщень.

По-четверте, продумати географічне розташу-
вання закладів соціальної допомоги, щоб зберігалась 
можливість зручного доїзду учасників (клієнтів) 
проєкту, а також не створювати зайві перешкоди усім 
іншим клієнтам центрів соціальної допомоги.

По-п’яте, подбати про критерії доступу до участі 
в проєкті особам з обмеженими можливостями.

По-шосте, на етапі оцінки доцільності проєкту 
подбати про відсоткове співвідношення нових учас-
ників проєкту, інакше це може становити перешкоди 
у подачі заявок на отримання коштів.

Ведучи мову про можливе запозиченням поль-
ських підходів Україною та залучення нових меха-
нізмів в українську систему соціального захисту (не-
обхідність ефективного управління проєктами, залу-
чення навченого персоналу, довгострокове плануван-
ня), варто звернути увагу на такі аспекти. Проєктна 
діяльність стає невід’ємним завданням польських 
центрів соціальної допомоги усіх рівнів. Неможливо 
уявити будь-який заклад сфери соціального забез-
печення, соціальної допомоги, які не беруть участі в 
конкурсах проєктів, долучаються до процесів пошу-
ку фінансових засобів з фондів ЄС. при цьому слід 
пам’ятати, що вимоги до проєктних заявок складні, 
вимагають значної участі працівників закладів со-
ціальної допомоги. Дослідження, проаналізовані у 
статті, ілюструють, що підготовка до участі в про-
єктній діяльності – надзвичайно важливий елемент 
функціонування закладів соціальної допомоги. В да-
ному випадку управління проєктом містить дві важ-
ливі складові. Перша – участь в конкурсі, заповне-
ння заявки, опрацювання змісту проєкту, узгодження 
змістовної та фінансової частин, опрацювання гі-
потетичних результатів. Друга – управління проєк-
том та його реалізація. Безперечно, уміння й нави-
чки роботи з проєктними заявками властиві не всім 

працівникам системи соціальної допомоги, однак 
будь-яка установа так чи інакше може стикнутись з 
цією необхідністю. Важливість проєктної активності 
розуміють в Україні, дослідники підкреслюють, що 
ефективність надання соціальних послуг залежить 
також від «управління проєктуванням», креативності 
менеджера соціальної роботи [2, с.19; 3]. Українські 
центри соціального обслуговування беруть участь у 
проєктах, ініційованих державними органами (Фон-
дом соціального захисту осіб з інвалідністю, Мін-
соцполітики), недержавними (Програмою розвитку 
ООН (UNDP) в Україні), а також в окремих україн-
сько-зарубіжних проєктах, ініційованих Кабміном та 
ЮНІСЕФ.

Європейська повоєнна допомога у вирішенні со-
ціальних проблем дасть можливість українським 
закладам соціальної допомоги брати участь у проєк-
тах, фінансованих ззовні. Отже, уміння та навички 
проєктного менеджменту стануть додатковим ресур-
сом для розвитку соціальних установ, забезпечення 
їхньої стійкості та ефективності, а також розширення 
спектра послуг, що надаються вразливим категоріям 
населення. Це сприятиме інтеграції українських со-
ціальних ініціатив у європейський простір та впрова-
дженню кращих практик соціального захисту.

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Варто підкреслити, що реалізація систем-
них проєктів центрами соціальної допомоги вимагає 
значних зусиль. Практично немає закладів, які б не 
зіткнулися з певними труднощами при реалізації 
проєкту. Більшість таких труднощів пов’язана із 
специфікою цільової групи, адже чимало тих, кому 
призначений проєкт, характеризується низькою мо-
тивацією до участі у запропонованих заходах і зосе-
реджені лише на матеріальних вигодах від соціальної 
допомоги. Це, фактично найсерйозніший виклик для 
ініціаторів проєкту. Така ситуація нерідко призво-
дить до того, що основна увага зосереджена не на 
фактичному впливі проєктної діяльності на ситуацію 
цільової групи проєкту, а швидше на формальне до-
тримання вимог проєкту.

Розвиваючи проєктний менеджмент в установах 
соціальної сфери, насамперед у центрах соціальної 
допомоги, польська влада стикнулась з низкою ви-
кликів. Між іншим, як показують дослідження, вико-
нання проєкту залежить від людських ресурсів. Се-
ред іншого – це рівень підготовки працівників. Важ-
ливо, що незважаючи на невисокий статус праців-
ників соціальної сфери у Польщі, представники цієї 
професійної групи чітко усвідомлюють необхідність 
власного самовдосконалення, підвищення навичок 
і компетенцій. Ці потреби знайшли відображення у 
системних проєктах, спрямованих на навчання та 
професійний розвиток персоналу соціальної допо-
моги у різних регіонах Польщі у різні періоди. Ева-
люація (моніторинг) реалізованих соціальних проєк-
тів засвідчила, що важливою проблемою у центрах 
соціального захисту, які реалізовували проєкти, була 
нестача навичок. Різноманітні тренінги та навчальні 
ініціативи дозволяють зменшити емоційне та фізич-
не вигорання реалізаторів проєктів.

Підводячи підсумки під емпіричною частиною 
представленого дослідження, необхідно наголосити, 
що поглиблення та модернізація соціальної допо-
моги, яка надавалась центрами соціальної допомоги 
у Польщі, відбувалась дуже активними темпами і у 
великих обсягах. Аналіз конкретних прикладів робо-
ти центрів соціальної допомоги і центрів підтримки 
сім'ї в окремих воєводствах засвідчив, що існує низ-
ка зовнішніх та внутрішніх чинників, які впливають 
на успішність виконання проєкту і прийняття управ-
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лінських рішень на різних етапах реалізації проєкту. 
Серед найважливіших моментів, на які необхідно 
звернути увагу, можуть бути такі. По-перше, управ-
ління проєктом неможливе без створення команди і 
консультаційної підтримки на різних етапах проєк-
ту (від подачі заявки до підведення підсумків). По-

друге, вкрай важливу роль набуває процес залучен-
ня потенційних учасників проєктних перетворень. 
Йдеться про мотивацію та зацікавлення жителів гро-
мади, яким адресований проєкт. По-третє, у процесі 
планування проєктної діяльності слід враховувати 
ситуацію на місцевому ринку праці.
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HUMAN RESOURCE MANAGEMENT IN SOCIAL PROTECTION INSTITUTIONS IN POLAND: 
EXPERIENCE AND POSSIBILITIES OF IMPLEMENTATION IN UKRAINE

Abstract. The study of international experience in personnel management allows us to assess the effectiveness 
of social assistance in different conditions. Limited funding for social welfare institutions leads to staff shortages and 
work overload. In this context, EU-funded projects play a key role in developing Polish social assistance centres, 
contributing to implementing modern solutions and support for vulnerable groups. However, their effectiveness depends 
on staff training, planning, and resource management. The study focuses on the human resources management system 
in social protection in Poland and its adaptation options in Ukraine. The article aims to analyze the Polish experience 
in human resources management and social protection, particularly in the context of European Union projects. The 
article analyzed the problems of social assistance centres, the structure and challenges of human resources management 
in Poland, and the role of European projects in developing social services. Common problems between Poland and 
Ukraine are described, and the possibility of adapting Polish approaches to reform the Ukrainian social protection 
system is discussed. The article offers practical recommendations for the implementation of European standards in 
Ukraine. The analysis is based on statistical data and a SWOT analysis of social projects in Polish assistance centres. 
Project activities are becoming integral to Polish social assistance centers of all levels. It is impossible to imagine any 
institution in the field of social security, social assistance that does not participate in project competitions, participate 
in the processes of finding financial resources from EU funds. It should be remembered that the requirements for 
project applications are complex, require significant participation of employees of social assistance institutions. The 
studies analyzed in the article illustrate that preparation for participation in project activities is an extremely important 
element of management in social assistance institutions.

Keywords: human resources management, project management, European studies, social protection.


